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La extremitatea vestică a celui mai important drum spre Orient, - acela care folosea 
trecătoarea săpată de Pactol în lanţul Munţilor Tmolus, barieră apuseană a Podişului Ana
tolian - Sardis a avut în toate timpurile avantajele unui punct strategic-cheie, la graniţa 
dintre Orient şi lumea egeeană. Celebra capitală a regilor lidieni - al cărei nume a intrat 
în traditia istorică greacă legat de fabuloasele bogăţii ale lui Croesus - e în numărul relativ 
restrîns al marilor centre nrba.ne greco-romane care, întrernpindu-şi firul existenţei dincolo 
de pragul antichită tii, oferă azi arheologilor şansa de a le explora minele libere de orice supra
puneri moderne. 

Vizitate de diferiţi călători de-a lungul Evului Mediu, ruinele încă vizibile de lîngă satul 
turcesc de azi Sart Mustafa au fost întîia dată săpate în secolul trecut de doi consuli apuseni 
la 8myrna: George Dennis, care a cercetat cella templului Artemidei, şi H. von Spiegelthal, 
care a săpat un tunel într-unul din tumulii colosali din împrejurimi. Primele săpături siste
matice de amploare au fost întreprinse în anii 1910-1914 şi 1922 de expediţia Universităţii 

Princeton condusă de Howard Crosby Bntler, care a degajat templul Artemidei şi a săpat 

1100 de ramere funerare în cimitirul de lîngă Pact.ol. Rezultatele, cu excepţia unei părţi a 
materialului sculptural, ceramic şi a micilor descoperiri, au fost publicate într-o serie de mono
grafii apărute între 1916 şi 1932 1• 

Începînd din 1958, cercetările de la Sardis an fost reluate pe o scară largă de o expe
diţ.ie patronată de American Schools of Oriental Research la care participă Fogg Art Museum 
al l'niversităţii Harvard şi Colegiul de Arhitectură al Universităţii Cornell, cărora li s-a ală

turat din 1960 şi The Corning Museum of <Hass. Avînd în frunte, ca director, pe George 
M. A. Hanfmann de la Harvard şi, ca director asociat, pe A. J !enry Detweiler de la Cornell, 
preşedintele A.8.0.R., personalul expediţ.iei cuprinde profesori şi studenţi de b o sumă de 
Univrrsităţ.i şi Institute din Statele llnite ~i din Turcia, beneficiind şi <Ic colaborarea prof. 
Louis Hobert. În primii ani, cercetările expediţiei s-au desfăşurat pc întreaga întindere a 
oraşului, săpîndu-se concomitent în mai mult de zece sectoare, în puncte şi pentru epoci 

1 H. C. Butler, Sardis I: 1, Thc Ezcavations (1922) şi Sardis II, The Temple of Artemis 
(l!J25); C. R. Morey, Sardis V : 1, The Sarcophagus of Claudia .Antonia Sabina (1924); E. Littman 
şi W. H. Buckler, The Lydian lnscriptions, Sardis V I: 1 (1916) şi Sardis V I: 2 (1924); W. H. 
Buckler şi D. M. Robinson, The Greek and Latin Jnscriptions (1932); T. L. Shear, Sardis V II: 
1, The Architectural Terracotlas (1926); H. W. Bell, Sardts XI: 11 The Coins (1916); C. D. Curtis, 
Sardis Xlll: 1, Jewelry (1925). 
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diferite; în ultimele campanii eforturile au fost concentrate asupra cîtorva zone în parteJ de 
vest 11 cetăţii şi a~upra marilor tumuli din cimitirul regal de la Bin Tepe. la 12 km depărtare. 

Rezultatele celor opt camp11nii publicate pînă în 1966 2 încep să contureze tot mai preci~ 
lunga istorie pe care a avut-o Sardis - ale cărei începuturi au fost fixate de descoperirile 
din ultimii ani la sfîrşitul epocii bronzului -, luminînd epoci întregi pentru care puţinele 
ştiri ale surselor liter11re nu oferea 11 nici o informaţie. Inainte de toate, o particulară însem
nătate o 1111 progresele obţinute în c1rnoaşterea civilizaţiei lidiene formate sub înrîurirea con
siderabilă a oraşelor loniei învecinate, asupru cărora, de la un anumit moment, regii din 
Sardis şi-au extins autoritatea. Sincromsmul dezvoltării şi prosperităţii statului lidian cu pe
rioada de maximă strălucire a Greciei microasi11tice - beneficiind îndeobşte de aceleaşi condiţii 

istorice favorabile ale Orientului Apropiat şi găsindu-şi amîndouă sfîrşitul în dominaţia persanii. -
a prilejuit şi în Lydia unul din acele procese de contact de civilizaţii de la periferia lumii greco
romane, ce stau în ultima vreme tot mni stăruitor în atenţia istoricilor antichităţii. Cercetil.rilt 
expediţiei Harvard-Cornell vin să dea substanţă, să precizeze mii.suri şi proporţii diferitelor 
aspecte ale acestui proces pentru care tradiţia literară - Herodot îndeosebi - nu Iii.sa să se intre
vadil. decit liniile snle prea generale. 

Din punct de vedere urbanistic, Sardis începe să fie cunoicută în forma refacerii care a 
urmat distrugerii generale provocate de trecerea cimmerienilor prin Lydia în prima jumil.tate a. 
sec. VII i.e.n. - prima din seria de mari distrugeri care au determinat în cursul existenţei sale 
tot atitea epoci de restructurare urbană. Reconstrucţia s-a realizat după anume principii de 
sistematizare evidente în zona mai intens cercetată a complexului de caracter meşteşugăresc şi 

comercial numit de descoperitori • Bazarul lidian•, conceput ca o unitate urbanistică închegată, 
delimitatil. de rest printr-un puternic zid, şi într-un cartier de locuinţe construite în tehnil'a specifică 
a zidăriei de cărămizi nearde, celebră pînă în vremea lui Vitruviu pentru rezistenţa ei. Meşteşugul 
avansat al lucrării pietrei, dezvoltat la Sardis în sec. VII- VI i.e.n. în forme pe care grecii 
nu le atinseseril. încă şi care nu-şi găsesc deocamdată analogii decit în aşezările urarteene din 
regiunea lacului Van 3 , conferă arhitecturii lidiene un caracter progredist pentru epoca respectivă. 
Structuri monumentale din piatril. prezintă singurul turn rămas din fortificaţiile concentrice ale 
acropolei, clădit din blocuri de calcar, dar mai ales descoperirile din imenşii tumuli regali de 
la Bin Tepe. In tumulul lui Gyges, mort în luptele cu cimmerienii, a fost găsit un impozant 
soclu circular, inălţindu-se la aproape doi metri, compus din trei rînduri de blocuri de calcar 
bine ecuarisate şi terminat la partea superioară. cu un • tor•; construit doar pe un sfert din 
circumferinţă, soclul a fost acoperit în urma măririi movilei iniţiale la proporţii duble. O realizare 
şi mai evoluată prezintă camera funerară, clădită din blocuri de marmură perfect îmbinate, a 
movilei lui Alyattes, sau construcţiile interioare a doi tumuli de dimensiuni mai reduse din acelaşi 
cimitir. Evoluţia tot mai bine cunoscută a ceramicii locale lidiene evidenţiază o puternică şi 

crescîndă influenţă din partea celei greceşti, ea însăşi prezentă la Sardis incepînd din perioada 
miceniană şi protogeometrică. Producţia artistică constitue aceeaşi fuziune intre tradiţii locale 
şi forme greceşti, îndeosebi în perioada de cb:µTj a culturii lidiene, marcată de domnia lui Croesus, 

2 Rapoarte preliminare anuale cu o bibliografie l:iardis completă pentru fiecare an, publi
cate în Bulletin of the American Schools of Oriental Research de către G. M. A. Hanfmann 
şi A. H. Detweiler: BASOR, nr. 104 (aprilie 1959); nr. 157 (februarie 1960); nr. 162 (aprilie 
1961); nr. 166 (aprilie 1962); nr. 170 (aprilie 1963); nr. 174 (aprilie 1964); nr. 177 (februarie 
1960); nr. 182 (aprilie 1966); rapoarte anuale 9i la M. J. Mellink în AJA. Cf. şi G.M.A. Hanf
mann, Greece and Lydia. The lmpacl of Hellenic Culture, Vll/• Congres Intemational d'ArchAo
logie Classique (Paris, 1965), p. 491-499; G. M. A: Hanfmann şi A. H. Detweiler, Sardis lhrough 
lhe Ages, în Archaeology, voi. 19, nr. 2 (aprilie 1966), p. 90-97 şi D. U. Mitten, Â New Look 
IM Ancienl Sardis, în The Biblica) Archaeologist, voi. 19 (mai 1966), nr. 2, p. 38-68. 

3 Cf. D. G. Mitten, art. cit„ p. 50. 
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cînd sculptori veniţi din oraşele ioniene au creat la Sardis o şcoală artistici greco-lidiană. lntre 
sculpturile din prima jumătate a sec. VI î.e.n. descoperite în ultimii ani, de un deosebit interes 
e o reprezentare miniaturală a unui templu cu coloane angajate ionice, figurînd pe faţa prin
cipală o divinitate feminină încadrată de doi şerpi, foarte probabil Cybele (Kubaba) - zeiţa 
protectoare a oraşulni, şi decorată pe celelalte laturi cu panouri cu scene mitologice a căror 
semnificaţie nu a putut fi încă lămurită. 

Cercetările expediţiei Harvard-Cornell au constatat că influenţa persană asupra culturii 
lidiene în cei mai bine de două sute de ani cit Sardis a fost capitala de apus a Imperiului Persan 
a fost minimă. Distrusă în cursul asediului lui Cyrus din mai 647 î.e.n., cetatea s-a refllcu t 
în scurt timp, ridicindu-şi vechile cartiere cu case clădite din cărămizi nearse şi adăugindu-ş i 
edificii monumentale din marmură, în stil grecesc, ale căror fragmente, recuperate din construcţii 
mai tirzii, datează din ultimul sfert al sec. V. Producţia ceramică a rămas cea tradiţionalii, 

iar monedele lui Croesus au continuat si mai circule o vreme. Singurele veetigii persane se 
reduc, pini în prezent, la mici descoperiri şi la mormintele minorităţii persane din Sardis, între 
care se remarci unul, cercetat de expediţia Princeton, oa o replică la scari redusă a celebrului 
mormint al lui Cyrus de la Pasargadae. Urmele incendiului provocat în cetatea de jos de incursiunea 
ioniană din 499 au putut fi de asemenea distinse în stratigrafia sipăturilor. 

Epoca elenist.ici a început firi o nouă zguduire, prin cucerirea paşnici a cetiţii de către 
Alexandru cel Mare în 334 i.e.n. Dupi secole întregi de asimilare a civilizaţiei elenice, Sardis 
s-a transformat foarte rapid într-un oraş grecesc oare şi-a căpltat şi aspectul urbanistic cores
punzător prin noul synoikismos de care vorbesc inscripţiile, produs la sfîrşitul sec. III î.e.n. 
după distrugerea cetăţii în cursul luptelor intre Antioehos al III-iea şi uzurpatorul Achaios. 
Sipăturile au urmărit pe alocuri marile lucrări de nivelare, de reamenajare a terenului în vederea 
reconstrucţiei oraşului, a cărui repartizare teritoriali. apare ca modificată faţă de cea anterioară, 
o bună parte a zonei de la vest de Pactol fiind cedată unui eimitir eu construcţii funerare remar
cabile în privinţa arhitecturii, a decoraţiei interioare şi a bogăţiei inventarului. ln afară de 
ridicarea în această vreme 11 marelui templu de ordin ionic al Artemidei, avînd două cellae. 
una probabil închinată lui Zeus, inscripţii recent descoperite emanînd de la Antiochos al III-iea 
şi de la soţia sa amintesc reconstruirea gimnasiului şi a Metroon-ului deja existente. 

Să.piturile practicu.te pini acum lasă necunoscută perioada sec. II - I î.e.n., care coincide 
eu începuturile istoriei romane a Lydiei (133 î.e.n.). Sardis romană e cunoscută abia în forma 
pe care i-a dat-o ultima reconstrucţie generali din istoria sa, realizată după principiile urba
nismului roman, provocată de teribilul cutremur care u transformat oraşul în ruine în 17 e.n. 
O idee asupra proporţiilor considerabile ale efortului constructiv, al eilrui prim impuls îi aparţine 
lui Tiberius, prin substanţialnl sprijin acordat oraşului sinistrat (Tac., Ami., II, 47), dar care 
s-a desfăşurat de-a lungul mai multor generaţii, o oferii. complexul de grandioase edificii publice 
a cărui degajare şi reconstituire e unul din obiectivele principale ale expediţiei Harvard-Cornell în 
ultimele campanii. Cel mai important monument e un imens gimnasiu (în ansamblu cca 
170 m x 130 m), cuprinzind două săli, fiecare eu două abside, un aleiplerion, o monumentali 
curte interioară înconjurată de coloane şi o foarte întinsă palestră pavată. Inscripţii din vremea 
lui Lucius Verus şi a Severilor indică succesiunea ridicării încăperilor şi contribuţia unor bine
făcători ai oraşului la strălucirea decoraţiei edificiului. În imediatu. apropiere a gimnasiului a 
fost dezvelită cea mai mare sinagogi romană cunoscută pînă. în prezent, construită de puternica 
şi prospera comunitate iudaici din Sardis, în sinul căreia tradiţia atestă constituirea unei 
comunităţi creştine încă de la sfirşitul sec. I e.n. Numeroase inscripţii greceşti pe panouri de 
mozaic, pe plăci de marmură provenind de la skoullosis, pe diferite obiecte de mobilier fac 
cunoscute numele donatorilor care au participat la împodobirea elidirii de cult. Prăvilii apar
ţinînd membrilor comunităţii au fost descoperite de-a lungul foarte îngrijitei străzi, pa,•ate cu 
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marmură, eu trotuare şi eu o elegantă colonadă adăpostind statui, care mărgineşte la sud 
ansamblul gimnasiu-sinagogă. 

Monumentele epocii romano-bizantine aduc mărturia unei perioade de ultimă înflorire 
în vremea lui Theodosius, în care gimnasiul a fost reparat, sinagoga a atins forma sa cea mai 
amplă şi în care s-a construit şi un edificiu de băi, descoperit lingă Paetol. Mozaicurile din gimnasiu 
sau cele eu motivele obişnuite ale decoraţiei băilor: scene eu delfini şi scene de vînătoare reflectă 
un nivel artistic care se păstrează foarte ridicat. ln secolul al VI-lea, deşi incinta restrînge 
suprafaţa oraşului, o singură clădire rezidenţială cercetată, construită în terase şi avind o curte 
interioară pavată în opus sectile, face dovada unui curs normal al vieţii cetăţii. Sardis şi-a încheiat 
existenţa ea mare oraş în împrejurări istorice care cheamă în minte evenimente similare de la 
Histria; incendiată şi distrusă în cursul raidului în Asia Minor al armatei sassanide a lui Chosroes 
al II-iea, cetatea a fost părăsită de locuitori în primele decenii ale sec. VII, cele mai recente 
monede găsite în săpături datînd din primii ani ai domniei lui Heraclius. O restrînsă aşezare, 
care în sec. XII-XIII şi-a ridicat o biserică în coasta templului ruinat al Artem1dei, a conti
nuat să existe pînă la invazia lui Timur Lenk din 1402, după. care din Sardis s-a mai păstrat 
doar amintirea numelui în acela al satului turcesc învecinat. 

Lucrările misiunii americane avansează într-un ritm susţinut, aşa încît rapoartele anuale 
din ce în ce mai bogate au început să fie însoţite în ultima vreme de articole şi studii speciale. 
O primă parte , a primei serii monografice apărute sub auspiciile expediţiei e datorată prof. 
Louis Robert, care publică. cu această. ocazie cîteva din inscripţiile recent descoperite•: un 
decret de epocă elenistică timpurie, cel mai vechi dintr-o serie lărgită prin recolta campaniilor 
ulterioare, trei interesante dedicaţii de ispăşire către divinităţi indigene, datînd din epoca romană, 
şi cea mai mare parte a inscripţiilor din sinagogă, amintite. mai sus. Deja anunţat, fasciculul 
următor va cuprinde studiul: Tribus et monnaies de Sardes, în acelaşi timp epigrafie şi numismatic. 
În articole anterioare prof. Louis Robert a studiat probleme de onomastică. elenistică.' sau 
de prosopografie a perioadei de început a stăpînirii romane la Sardis 8

• Epigrafia latină, sau cea 
ebraică, alături de cea lidiană sau cariană - cărora li se adaugă o nouă scriere încă nedesci
frată 7 - au avut de asemenea de beneficiat prin descoperirile numeroase încă inedite. 

Rapoartele preliminare şi cele cît.eva succinte prezentări de ansamblu apărute pî11ă în prezent 
au făcut cunoscute în linii mari rezultatele explorării de la Sardis şi au scos în circulaţie o parte 
din materialele ceramice, sculpturale, arhitecturale, din care semnalăm, cu titlu informativ, pentru 
sculptură., în afara pieselor, de valoare majoră, arhaice, pe cele, mai numeroase, privind portretistica 
romană; pentru arhitectură, planurile importante ale celor două edificii romane, cîteva elemente 
interesante de decora.ţie din terracotta şi eîteva capitele corintice figurative eu capete omeneşti 
între frunzele de acant; numeroasele mozaicuri romane sînt obiectul unui raport aparte 8• 

Prin complexitatea problemelor unei istorii care începe în epoca bronzului şi continuă. pini 
în perioada islamică, reluarea cercetărilor de la Sardis justifici!. în egală măsură interesul a 
numeroase şi va.riate discipline dedicate studiului antichităţii; în acelaşi timp, prin prop~rţiile 
descoperirilor de pînă acum, îndeosebi ale celor de epocă romană, Sardis se anunţă a. deveni unul 
din acele mari şantiere-muzeu, precum Timgad, Leptis Magna, Baalbek. 

4 Nouvelles ln.scriptions de Sardes, Jn fascieule, Paris, Maisonneuve, 1964; cf. Studii 
Clasice, VII, 1960, P· 409-460. 

6 The lnscription of the Sepulchral Stele (rom Sardis, AJA, 64 (191l0), p. 53-56. 
1 Alcee de Sardes, R:tA, 62 (1960), p. 342-346. 
7 Cf. BASOR, nr. 174 (aprilie 1964), p. 50. 
8 W. C. Kobler în BASOR, nr. 170 (aprilie 1963), p. 26-31. 
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